Matura 2016 zad nr 9

W prostokat ABCD wpisano dwa okregi tak jak pokazano na
rysunku. Wykazac, ze odcinek MN jest rowny AD.
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Rozwigzanie:
Wystarczy wykazac ze odcinek x=MD jest rowny u=SN
Na wstepie zatoze ze dana jest przekatna c=BD oraz kat alfa.
Dla tak przyjetych danych:

a=c-sina i b =c-cosa
Policze najpierw promien okregu wpisanego w trojkaty:

P C - sina - cosa
Y = — = -
p 1+ sina + cosa

Policze warunek na kat alfa przy ktorym punkt stycznosci
okregdéw z przekatna jest na wysokosci r tzn. w punkcie N.



2r +1r - cosa = c - sina
(24 cosa)-r=c-sina =

(2 + cosa) cosa 2

=1=2coSsa =SIha + Ssin“ «

1 +sina+cos

C - Sina - cosa

X=c-Sina—1r =c:Ssina — -
1+ sina + cosa

sina + sin? a

X =cC .
1+ sina + cosa

Z kolorowego tréjkata policze teraz szukany odcinek u=|SN|

T C-CoSsx
U= — = ;
sina 1+ sina + cosa

Jezeli w miejsce cos a podstawimy wyzej wymieniony
warunek to:
sin a + sin® «a

u==:c3c - >U=X
1+ sina + cosa

To koniczy dowdd.



Punkty A(30,32) i B(0,8) sg sasiednimi wierzchotkami czworokata
ABCD wpisanego w okrag. Prosta o rownaniu x-y+2=0 jest jedyna osig
symetrii i zawiera przekatng AC. Oblicz wspotrzedne wierzchotkow
Ci D tego czworokata.

¥

: Eorma A(30,32)
0 1/ R(x)=5/4(x-151+20 %

2 [B3(x)=x+8

S
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Q)
p=16i1/3 q=18i 1/

Srodek okregu musi lezeé na osi symetrii AC i na symetralnej danego
boku BC, w tym celu policze wspoétrzedne punktu S i wspotczynnik
kierunkowy prostej AB.

_xA+xB_30_ _yA+yB_4O_
Xg = > —2—15y5— > —2—20
Yge—Ya 24 4 5
mygp = ——— - Mgy = —

xB—xA:%ZS

Réwnanie prostej SO: y = —Z(x —15) + 20



Po rozwigzaniu uktadu z prosty: y = x + 2 otrzymamy wspdtrzedne

srodka okregu p = 16% g=p+2= 18%

Policze teraz wspdtrzedne punktu C wykorzystujgc punk O jako
srodek odcinka AC.

—xC+30=161:>xC=2E
2 3 3
y+32:181:>y6:4z
2 3 3

Aby policzy¢ wspoétrzedne punktu B napisze rdwnanie prostej
prostopadtej do AC przez punkt B(0,8) i rozwigze ukfad z AC

y=—x+8iy=x+2
Punkt przeciecia E(3,5) jest sSrodkiem BD

xp+0 + 8
D2 =3=>xp = yDz =5=>y,=2

Odpowiedz: € (22,4) D(6,2)

y \
fl(x)=x+2

2(x)=5/4-(x-15)+20
f3(x)=x+8

A(30,32)

p=16i1/3 g=18i 1/3
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Matura 2016 zad nr 15

W ostrostupie prawidtowym czworokatnym ABCDS o
podstawie ABDC wysokos¢ jest rowna 5, a kgt miedzy
sgsiednimi $cianami bocznymi ostrostupa ma miare 120°.

Oblicz objetosc tego ostrostupa.
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Z trojkata PBE policze; wysokos¢ x trojkata BDE

a d
t —=V3i=>x=—+ —d 3
5=y =V3=x= 3 6 v
Policze pole trdjkata CPS na dwa sposoby wtedy:
kV3 _ _3h

Z twierdzenia Pitagorasa dla tréjkata CPS

2 2

d
k2=7+h2:3h2=%+h2:a2:4-h2
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